Zadania i zagadnienia inzynierskie do czesci praktycznej egzaminu inzynierskiego.

Zadania z Inzynierii Procesowej , ktore potwierdzaj zatozone efekty ksztatcenia oraz zwiekszajg kompetencje
inzynierskie na studiach inzynierskich stacjonarnych, na kierunku Jako$¢ i Bezpieczeristwo Zywnosci.

1. Rownanie ciggtosci strugi ptynu doskonatego.
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2. Réwnanie Bernoulliego dla ptynu rzeczywistego przeptywajacego ruchem izotermicznym i ustalonym przez dwa
przekroje przewodu o zmiennej Srednicy.

Przedstawi¢ rdéwnanie Bernoulliego dla przypadku
widocznego na rysunku i omodwi¢ rodzaje energii

reprezentowane przez poszczegblne skfadniki tego
rownania.
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3. Straty cisnienia podczas przeptywu ptyndw newtonowskich spowodowane oporami przeptywu.

Wykorzystujagc  rysunek omowi¢ przyczyny i miejsca ‘
wystepowania oporéw przeptywu w instalacjach transportu f2
ptynow.

Przedstawi¢ koncepcje wyznaczania catkowitych strat cisnienia
w przewodach zamknietych w prezentowanym przekroju 1-2
wraz z zapisem odpowiednich zaleznosci, podaniem jednostek
oraz wyjasnieniem zastosowanych symboli. !
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4. Przenikanie ciepta w stanie ustalonym miedzy ptynami oddzielonymi

wspdtczynnika wnikania ciepta z przegrody do ptynu.

Wykona¢é obliczenia wspétczynnika
whnikania ciepta [a ] dla danych
przedstawionych na zatgczonym
wykresie znajgc wspodtczynnik
przewodzenia szkta [A].
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przegroda z ciata statego — wyznaczanie

5. Zmiany temperatury i entalpii wody podczas jej ogrzewania izobarycznego od stanu ciektego (ponizej temperatury

wrzenia) do stanu pary przegrzanej.

Narysowac wykres zmian temperatury i omowic
zmiany entalpii substancji podczas ogrzewania.
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Czas ogrzewania

6. Wymiennik ciepta - obliczanie strumienia ciepta oddawanego podczas jego pracy do otoczenia.

Obliczy¢ wartos¢ tego strumienia dla
danych przedstawionych na schemacie.
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wlotowg i wylotowg temperature nosnika pobierajgcego ciepto.

7. Zmiany temperatury no$nikéw ciepta wzdtuz wymiennikéw ciepta.

Narysowac wykresy zmian temperatury nosnikéw dla przypadkdéw przedstawionych na schematach.
Uwaga: symbole t;' i t;’m oznaczaja wlotowa i wylotowa temperature nosnika oddajacego ciepto, a t" i t*,

wlotowq i wylotowg temperature nosnika pobierajgcego ciepto.
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8. Bilans cieplny wyparki jednodziatowej o dziataniu ciggtym.

Przedstawié¢ bilans cieplny wyparki jednodziatowe] przy

wykorzystaniu rysunku. @
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Oznaczenia: D, Gi W — strumienie masy +
indeksy dolne: 01 1: dot. surowca i koncentratu
D i W: dot. czynnika grzejnego i pary wtdrnej Go
indeksy gdrne: ——>
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9. Jednostkowe zapotrzebowanie na pare grzejng do zageszczania roztwordw w_wyparce rzeczywistej i
teoretycznej.




Wyznaczyé d [Kgpary/K8H20-0dp], tj. jednostkowe zapotrzebowanie na pare grzewczg w wyparce przy
wykorzystaniu bilansu cieplnego procesu w postaci:

D'i; +Gy - Cgp " lo = D'illj "‘(Go'CGo _W'Cw)'tGl +W'iw+qotocz

Indeksy dolne: 0 — parametry surowca, 1 — parametry koncentratu,
D — parametry pary grzejnej, W — parametry pary wtornej.
10. Graficzna metoda wyznaczania szybkosci suszenia w dowolnie wybranym punkcie krzywej suszenia.
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Wyznaczy¢ szybkos¢ suszenia

korzystajac z rysunku.

11. Kinetyka suszenia konwekcyjnego — etapy suszenia.

Wykorzystujgc zatgczony rysunek wyjasni¢ etapy suszenia krajanki z warzyw.
Przedstawic site napedowaq procesu oraz opisaé prezentowane osie oraz krzywe suszenia.
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12. Suszenie konwekcyjne adiabatyczne o dziataniu ciggtym w wariancie normalnym — wyznaczanie zapotrzebowania na
strumien masy powietrza suchego ( L ) dla znanych parametréw procesu.

Przedstawié proces wykorzystujgc rysunek. Zatozy¢, ze znane sg nastepujace parametry powietrza: to, o, tiad, @2

oraz strumied masy i wilgotnos¢ surowca Gi,, Win jak réwniez

wilgotnosé suszu Wout. 1 4. [k/kgsp]

Dokoncz schemat ideowy procesu i zaznacz punkty charakteryzujgce
czynnik suszacy ( 0, 1ad, 2 ), zardwno na schemacie jak i na wykresie i-X.
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13. Wyznaczanie jednostkowego zuzycia energii adiabatycznego procesu suszenia konwekcyjnego o dziataniu ciggtym (w
wariancie normalnym) dla przyktadowych danych.

Wyznaczy¢ qag wt dla przyktadowych danych: temperatura powietrza suszgcego na wlocie do suszarki 16°C, a na wylocie
28°C; wilgotnos¢ wzgledna powietrza w tych miejscach to odpowiednio 60% i 70%. Wykorzystacé wykres i-x.
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14. Destylacja prosta - zmiany temperatury oraz sktadu roztworu i destylatu podczas trwania procesu.

Wykorzystaé¢ diagram sktadu. Wyjasnic jak, podczas trwania procesu, zmienia sie sktad roztworu, a jak destylatu,
gdy temperatura wrzenia mieszaniny dwuskfadnikowej zmienia sie od t, do tx. Uzupetni¢ schemat aparatury.




15. Wymiana ciepta i masy miedzy pecherzykiem pary i cieczag mieszaniny dwusktadnikowej na pétce kolumny
rektyfikacyjnej.

Korzystajgc z rysunku wyjasni¢ me- e T B R
chanizm wzbogacania par w SBL, czyli . granica migdzy parg —\ _
sktadnik bardziej lotny. . i cieczg

16. Wyznaczanie teoretycznej liczby pdtek kolumny rektyfikacyjnej tak, aby z suréwki o sktadzie xg przy stopniu
deflegmacji Rrob, otrzymywac destylat o sktadzie xpi ciecz wyczerpang o sktadzie xp.

Wykorzysta¢ schemat i wykres réwnowagi. Zatozy¢: Rrp = 3; surdwka doptywa do kolumny w stanie wrzenia.
Wiadomo, ze dla przestrzeni miedzy-pétkowych y(0) = xo/(Rro» + 1). Zaznaczy¢ na wykresie punkty 1g, 1c, 26, 2¢

widoczne na schemacie. V4
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17. Ekstrakcja dwustopniowa wspotpradowa w uktadzie ciecz-ciecz.

Wyijasni¢ przebieg procesu ekstrakcji dwustopniowej wspdétpragdowej przy wykorzystaniu tréjkata Gibbsa oraz

zatgczonego schematu aparatury.
Nanies¢ symbole substancji biorgcych udziat w procesie oraz przedstawié¢ mechanizm procesu ekstrakcji, z

wyznaczeniem skfadu ekstraktu i rafinatu.
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18. Proces filtracji zawiesin. Narysowaé na schemacie i objasnié rozktad cisnienia cieczy wzdtuz warstwy  osadu.
Zapisac¢ ogdlne réwnanie szybkosci filtracji oraz wyjasni¢ wptyw parametréow procesu na jej szybkosc.

Wykorzystaé ponizszy rysunek.

19. Narysowac wykresy zaleznosci AP = f(t) i V = f(t) dla dwdch podstawowych reziméw prowadzenia procesu filtracji
oraz przedstawic interpretacje graficzng chwilowej szybkosci filtracji w obu przypadkach.
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20. Mechanizm separacji membranowej.

Przedstawié na ponizszym schemacie mechanizm separacji membranowej oraz opisaé strumienie wchodzace w

sktad uktadu membranowego, wraz z oznaczeniami i jednostkami.

Wyznaczyé catkowity opdr membrany ( R; ) o powierzchni A=1m? w procesie odsalania wody przemystowe;j, je$li

transmembranowa rdznica ci$nien wynosi AP=1 MPa, zas rdznica cisnierh osmotycznych Af1=900000 Pa.

Strumieri objeto$ciowy roztworu oczyszczonego przyjaé 1-10* m3/s a lepkos$é nadawy 1-:103 Pas.

Membrana

21. Zaprojektuj i oméw petle jakosSci dla procesu sterylizacji.

22. Zaprojektuj i oméw diagram przeptywu dla technologii wytwarzania masta.

23. Opracuj i omow system monitoringu dla Krytycznych Punktow Kontroli w produkcji mrozonych warzyw.

24. Zaprojektuj i omow petle jakosci dla procesu pasteryzaciji szynki z miesa drobiowego.

25. Zaprojektuj i oméw diagram przeptywu dla technologii wytwarzania koncentratu pomidorowego.




